

产教融合背景下高职英语口语教学内容与方法的创新研究

陈蔚雯

浙江金华科贸职业技术学院 浙江省金华市 321000

摘要：随着现代职业教育逐渐变化，产教融合是一种新兴的教育形式，逐步成为高职院校职业教育发展的主要途径。在这种背景下，对于高职英语口译课堂，需要挖掘寻找更加具有特色的教材和授课方法，从而提升学生的真实语言表达能力。本文主要围绕产教融合的背景、产教融合对于高职英语教育的影响，分析了当前高职英语口译课程所存在的问题和不足，并针对产教融合的模式提出了具体的改善教材及授课方式的方法。经调查发现，产教融合的高职英语口译课堂更加适合社会发展，提升学生的就业岗位与职业质量。并且，提出了具体的革新措施的建议，这对高职英语口译课堂的改善与实际意义实践具有一定的借鉴性。

关键词：产教融合；高职英语；口语教学；内容创新；教学方法；职业素养

引言

随着高等职业技术院校教育模式进一步融合生产的生产型人才培育，高等职业技术院校教育应该有全新的改革方向，就是融合行业，即产教融合成为高等职业技术院校教育的主要改革方向。就英语口语教学来说，传统的教学模式已经完全不能满足学生的就业需要，在具体的英语口语教学中，融合生产，引入产教融合的理念能更好地提升高等职业技术院校教育的英语口语教学的课堂教学效果，提高学生就业后工作素质和英语口语能力水平。该研究主要将研究出一种运用生产要素提升高等职业技术院校英语口语教学的课堂教学方式，提升高等职业技术院校英语口语教学效果，为高等职业技术院校英语学生就业奠定扎实的英语教学基础。

1、产教融合对高职英语口语教学的影响

1.1 产教融合模式的特点与优势

生产整合指的是教育系统与工业/业界层面的深入接触，通过教育机制的改革和改善来培养符合商业需求的技术和专业实务型人才。该整合策略在高职英语口语教学中表现出的特点和优势。一是该整合方式注重教学内容的行业针对性，能将课时内容和教学资料与企业工作情况更加接近，同时提升学生实践中工作的技巧。例如增加一些行业案例、职业背景、公司文化等其他因素，使学生在掌握标准的口语表达技巧的基础上，能够在真实的职场环境中锻炼和增强口语的使用能力。二是整合模型之下的教师不仅是简单的知识传授者，还负责技能指导、行业引领的教育教学和管理者，能

够通过与企业合作，获得最“先机”的行业信息和行业话语使用规范，使教学具有实践性和前瞻性。三是有更多实习实践机会，能让学生在实践中学会用口语，提高学生实践操作能力，增强学生的就业竞争能力。

1.2 高职英语口语教学的现存问题分析

尽管近些年来高职英语口语教学得到了一定的进展，但依然存在着许多问题制约高职英语口语教学的发展，并使其教学成果及学生的技能提升受到了极大的制约。首先，传统的教学方式主要以语言知识传授为重点，忽视了英语口语的实践能力培养。大部分高职院校都将工作放在课堂内容上，忽略了真实语境和实际对话的应用，导致学生的口语表达能力得不到更好的体现，更别提在实际工作场景中的表达自信心及流利度是否足够。其次，还有一些高职院校的教师还在使用过去传统的教学方法，没有实现对时代的要求。教师上课的内容和方法都较为单调，跟不上学生的需求，而且他们在职场方面的专业知识及经验很少，所以这种教学方式对于教学成果会造成直接影响。最后，有些高职院校由于教育资源的匮乏而没有很好地去和企业接触，没有创造很多的工作语境，所以导致了教学的内容和方法还停留在理论的堆砌阶段，从而无法提升学生英文口语的实际应用能力。总而言之，影响当前高职英语口语教学存在的问题主要有教学内容和教学方式的过时、教学语境的狭隘、教学教师实践能力不足等几个方面。

2、高职英语口语教学内容的创新

2.1 基于产教融合的课程设置

关键在于以产教结合为主的高职英语口语教学内容的创新。这一模式就是要将行业发展内容融入到英语能教学体系中，通过课程体系构建提升学生语言应用以及专业技能水平。在进行课程内容选取的时候要针对各个行业和各类岗位的具体要求，形成相应的授课模块，比如对于航空、旅游、酒店等行业以及相关岗位所开展的英语口语教学模块要着力培养学生在这一行业岗位进行语言沟通能力、服务操作技能以及行业性词汇的使用能力。对于计算机、金融等行业以及相关岗位的学生而言则需要着力研究和掌握商务英语、专业性词汇应用以及实践应用。

2.2 学生需求导向的口语内容更新

为让高职英语口语教学中的课程设置更加契合学生的工作前景与兴趣爱好，让教学内容更紧跟时代要求，更好契合学生的真实需求。以学生需求为导向，不仅是在满足其基本的语言能力，还包括与其职业有关的课程知识学习。大学生在学校中的英语口语学习不仅仅是能听、会说，也应学习与其职业有关的英语应用能力，因此，选择的口语教学资源应该结合学生所处的具体学科教学场景。例如，若教学对象是旅游类专业学生，可以适当添加顾客服务接待、旅游咨询推荐、旅游线路建议等方面对话的英语口语教学；如果是电子商务类专业学生，可以选择一些在线客服、商业交易洽谈、商品介绍展示等方面对话等。

3、高职英语口语教学方法的创新

3.1 项目驱动式教学法

“基于工作项目的教学方法”是一种以实际项目引导学生在进行实际的工作或任务的完成过程中，学习和应用知识与技能的教学方法，也较经常在高职英语口语交际课程中应用。因为该种教学方法能有效的将学生的语言知识与实际工作中所需要的技能相结合，提高学生运用英语进行实际交际的能力和解决实际问题的能力。采用此教学方法，学生可以在提高英语口语学习的同时，通过完成各种项目任务，更深入地理解行业的性质和项目涉及到的相关专业知识，提高自己的专业素养。

3.2 情境教学法

情景教学法是依据现实生活中的环境来实现语言教育，为实现相同环境下的对话，让学生可以使用情景教学法，在

真实的环境之下模拟他们的对话能力和交际能力。情景教学法在高职英语口语教学中，可以通过模拟情境实现学生的语言知识向沟通语言技术的转移，并且能够使学生在应用语言的过程中有自信。情景教学法能够让学生置身于相应的语言中进行对话的情境，使学生感受“身临其境”的感觉，并为他们提供真正的交流环境。

核心理念是以行业的真实职场作为学习环境，学生在模拟的职场环境中学习和使用英语。例如高职高专的英语口语课程教学中，教师就可以通过商业、餐饮、旅游等行业的实景来训练学生的职业角色扮演及交际能力。例如，模拟酒店的前台服务员接一个外国客人，就要用英文自我介绍、登记、回答问题等一系列表达和回应的行为。

3.3 互动式教学法

互动法是以教与学、学生与学生之间的主动、积极互动为载体运用在高职院校英语口语授课中的一种教学方式。目的是激发学生兴趣与鼓励学生主动融入授课过程中，真正提高学生的口语表达能力。与传统教育方式相比更侧重学生学习的自主性与参与度，以多种方式进行互动，引导其在实践中用英语，从而强化其实际操作能力。

互动式教学法的有效运用需要教师设计出具有互动性质的教学内容，譬如小组报告讨论、角色扮演、问题赛答等。学生可以在互动能有效地分享他们的学习经验和纠正误区，同时可共同发现问题。角色扮演让学生在逼真的情境下练习口头交流交际的流利度，同时也促进学生之间合作的意愿与协调技巧，培养团队合作意识。作为教师，不仅要传授知识，而且也要积极参与到活动中来充当主持人和协调者的角色，能够通过提出挑战性的探究问题和题目激发学生的好奇与探索欲，鼓励学生主动发表自己的见解，从而提升其言语表达信心。

采用交互式教学的方式，学生能与老师及时获得反馈信息，能及时发现及改正学生的学习错误，这样避免在学生很长时间里形成学习障碍。因此，学生可以积极活跃地在与老师的交流中提高自己的口语能力，同时对语言理论知识做到再认识并加强记忆。此形式的教学不仅能够促使学生口头技巧提高，也能更进一步锻炼学生的社交能力，能够在语言交际场合游刃有余。

结论

此研究中，发现高校通过教育结合产业模式对高职英语

口语交际课程的教学环节进行革新，满足行业的教育需求，提高口语教学中的实践性和情景化，能够有效地培养学生的口语表达能力以及实践能力。利用项目导向性、情景化与互动化教学，能更好地调动学生的口语学习兴趣并且增强学生的口头表达能力。总而言之，基于高校的教育结合产业化的教学模式下的新教学模式和方法为高校英语口语交际教学带来了新的教学方法，有利于创新型多元化的人才培养。

参考文献

[1] 张国华 ; 刘文斌 . 产教融合背景下高职英语口语教学的改革探索 [J]. 高职教育研究 , 2023(12): 45–48.

[2] 陈建国 ; 王思敏 . 基于产教融合的高职英语口语教学模式创新 [J]. 外语教育 , 2022(10): 112–115.

[3] 李慧敏 ; 邓小华 . 高职英语口语教学中的产教融合路径研究 [J]. 现代教育管理 , 2023(4): 67–70.

[4] 孙晓明 ; 高琳娜 . 产教融合对高职英语教育影响的实证研究 [J]. 高等教育研究 , 2024(1): 56–60.

作者简介：陈蔚雯（1996.06-），女，汉，浙江金华人，硕士，公共基础学院学院 助教，主要研究方向为实用英语。

基金项目：浙江省教育厅，基于高职高专实用英语口语大赛的英语教学改革，jg20230508